
Hodnocení  žáků / ze ŠVP /  

Zásady hodnocení průběhu a výsledků vzdělávání 
 
Předpokladem úspěšného plnění vytyčených cílů školy v oblasti hodnocení 
vzdělávacích výsledků žáků je, aby každý žák dostával dostatečný prostor 
ke zvládnutí a osvojení učiva. Aby učivo mohlo v  následujících obdobích 
vzdělávání plnit svoji funkci prostředníka k dosažení očekávaných výstupů RVP 
ZV, nestačí je s žáky pouze probrat, ale je třeba, aby si žáci základní učivo 
skutečně dobře osvojili. Dobrému zvládnutí učiva napomáháme v první řadě 
činnostními způsoby učení, spojenými s hovorem žáků a komunikací mezi žáky a 
učitelem i žáky mezi sebou. Při probírání nového učiva dbáme na to, abychom ho 
dobře propojili s učivem předcházejícím, na které nové učivo navazuje. Takové 
myšlenkové operace (propojení předcházejícího a navazujícího) není většina žáků 
schopna, zvláště ne v mladším školním věku. Tento fakt je třeba brát stále          
na zřetel. Provázanost učiva žákům velmi pomáhá při osvojování nového učiva a 
dosahování očekávaných výstupů. Žáky průběžně informujeme, proč se určité 
látce učí. Neočekáváme, že žáci sami pochopí, proč se čemu učí. Neznalost cíle, 
smyslu a tápání žáků nepovažujeme za pozitivní motivační faktory. Usilujeme       
o to, aby vazba mezi předcházejícím a navazujícím učivem byla analogická.         
Po upozornění na analogii (obdobnost) přijímají žáci novou látku snadněji a 
důkladněji. Žáky směřujeme ke „znovuobjevování“ poznatků, k úvahám              
nad činnostmi obdobnými s těmi, které jim byly předloženy u látky předešlé.  

 
Upřednostňujeme pozitivní hodnocení žáků, a to nejen při prověřování vědomostí, 
ale v celém procesu učení. Při výuce žáky co nejvíce chválíme, dbáme na pozitivní 
ladění hodnotících soudů. Pomáháme žákům předcházet chybám, dodáváme jim 
důvěru v jejich schopnost předkládané učivo dobře zvládnout a povzbuzujeme je. 
S žáky jednáme tak, aby neměli strach vyjádřit svůj názor. Pozitivně přijímáme i 
nesprávné závěry žáků, dáváme jim prostor pro otázky, trpělivě žákům 
odpovídáme a věnujeme jim individuální pozornost. Pomocí často zařazované 
činnostní zpětné vazby zjišťujeme případné nedostatky žáků hned v zárodku a 
průběžně je odstraňujeme. Na chyby upozorňujeme žáky včasně, bezprostředně, 
vstřícně, přátelsky a důsledně. Vyhýbáme se zaujatosti, nahodilosti či 
opožděnému hodnocení. Dbáme, abychom v žácích nevytvářeli pocit, že si 
nemohou ve svých úsudcích věřit nebo že jsou horší než jejich spolužáci. 
Umožňujeme průběžně žákům poznání, že chyba se může vyskytovat v každé 
lidské činnosti, může mít však pro člověka různé následky podle její závažnosti. 
Žáky vedeme přes sebehodnocení a samokontrolu k dovednosti něco provést 
dokonale  –  bez  chyby  –  a  v  přiměřeném  čase.  S  chybou pracujeme tak,  aby 



vyzývala žáka k většímu soustředění na plnění úkolu, k důslednější kontrole své 
práce, k sebepoznání svých schopností. 
Žáky hodnotíme nejprve při činnostech, při kterých máme možnost sledovat, jak 
pracují. Oceňujeme jejich snahu, pozornost, hodnotíme vyjadřování závěrů, 
oceňujeme jejich nápady. Každé upozornění na klady určitých žáků, pomáhá 
odstraňovat drobné nedostatky druhých žáků. Pozitivně laděná průběžná 
hodnocení a prožité pocity úspěchu při činnostech motivují žáky k učení, posilují 
jejich sebedůvěru a vedou je k vnitřnímu uspokojení. Tyto faktory mají pozitivní 
vliv na rozvoj klíčových kompetencí a na dobré osvojení učiva žáky.  
Směřujeme k tomu, aby v době písemných nebo ústních hodnocení žáků, zvládalo 
co nejvíce žáků učivo zcela bezpečně. Ústní hodnocení, klasifikace i písemná 
hodnocení mají v 1. období základního vzdělávání funkci především výchovnou a 
motivační. 
Úkolem učitele v 1. období vzdělávání je udržet, popřípadě vzbudit zájem žáků            
o učení, umožnit všem žákům osvojit si základní učivo potřebné pro další 
vzdělávání a pomoci všem žákům zformovat základy pro utváření a rozvoj 
klíčových kompetencí. Z hlediska dalšího zdravého vývoje žáků je důležité umět 
je dovést k takovému zvládnutí učiva, aby co nejvíce  z nich mohlo být v těchto 
ročnících hodnoceno známkou výborně nebo chvalitebně. Hodnocení známkou 
můžeme v tomto období doplňovat povzbuzujícím pozitivním písemným 
hodnocením. 
Velmi povzbudivé a motivující se nám jeví v 1.období jasně vyjádřená pochvala 
k určité činnosti nebo odpovědi, hvězdička, razítko, obrázek a bezesporu 
jednička. Pozitivní efekt hodnocení známkou „1“ zvyšujeme doplněním krátké, 
třeba i jednoslovně vyjádřené pochvaly. 
Žáci jsou o způsobech a kriteriích hodnocení informováni a uvědomují si, čemu se 
učí a proč, vědí přitom, jaké činnosti zvládli, vědí co umí, co se po nich požaduje, 
z čeho mohou být zkoušeni. Velmi často proto také ústní nebo písemné zkoušení 
sami vyžadují. Prověřování vědomostí pro ně není stresovou situací nebo dokonce 
trestem, ale možností ukázat, co se naučili, možností využít svých poznatků při 
řešení předložených úloh, otázek a úkolů, možností jak získat dobré hodnocení, 
pěknou známku. Dobrý výsledek posiluje jejich sebedůvěru a motivuje je pro další 
činnosti a poznávání. 
 
Zásady a pravidla pro sebehodnocení žáků 
 

– V jednotlivých učebních oblastech předem stanovíme a žákům sdělíme 
základní učební požadavky. Jasně formulujeme, jaké dovednosti si žáci 
mají osvojit, čemu se mají naučit. Žáky upozorňujeme, jaké činnosti nebo 
pokusy budou provádět, o čem budeme hovořit. 



– Žákům předkládáme reálné a dosažitelné cíle, a tak vedeme žáky                    
k bezchybnosti a poctivosti. 

– Žákům důvěřujeme a sebehodnocení nepovažujeme za příležitost 
k podvádění. Díky zpětné vazbě mají učitelé i žáci přehled o tom, co a jak 
již zvládli. Takto vedení žáci nemají potřebu podvádět – podvádění pro ně 
ztrácí smysl, jelikož nevede ani k prožití pocitu úspěchu ani k cíli, kterým 
je dosahování co nejlepších výsledků. 

– Žáky vedeme k tomu, aby si do svých učebních materiálů zaznamenávali to, 
co už dobře ovládají (například „hvězdičkou“). Na základě takto 
provedeného sebehodnocení žáků mohou učitelé následně přistupovat        
k individuálnímu řešení jejich problémů a nejasností. 

– Používáme činností přístupy a metody učení, které umožňují žákům 
odhalovat chyby, hned je opravovat a brát si z nich poučení. Žákům tak 
průběžně umožňujeme uvědomění, co z probíraného učiva již ovládají. 

– Žákům umožňujeme vyjadřovat své myšlenky, názory a prezentovat své 
vědomosti. Nejdříve dáváme příležitost projevit se žákům, kteří se 
v daném učivu orientují jako první. Na jejich příkladě si ostatní žáci 
nejlépe uvědomí vlastní stupeň poznání. 

– Používáme učební materiály, ve kterých je sebehodnocení žáků 
zapracované. 

– K sebehodnocení písemných cvičení přistupujeme teprve tehdy, až je žák 
schopen uvědomit si, že probírané učivo ovládá. 

– Předkládáme žákům ukázky správně vypracovaných úkolů různé obtížnosti 
a upřesňujeme,  co požadujeme na výborné ohodnocení a co je hodnoceno 
již jako chvalitebně. Žáci potřebují vědět, jakou náročnost úkolů mají 
k určitým ohodnocením zvládat. Stejně stanovíme ukazatele při hodnocení 
písemném    bez klasifikačních stupňů. Žák potom ví, k čemu ve svém 
snažení směřuje a je mu tak dána možnost sebehodnocení.  

– Dodržujeme zásady a pravidla pozitivního hodnocení. 
 

Pravidla prověřování vědomostí formou prověrek a zkoušení 
 
Před zadáním jakékoli prověrky nebo testu zvažujeme, zda: 

– má hodnotit naučení určitým poznatkům, 
– má diagnostikovat učební problémy. 

 
U otázek, úloh, testů, diktátů aj., uváděných v učebnicích, předem posuzujeme 
jejich vhodnost pro žáky určité třídy. Při vymýšlení otázek nebo při úpravě 
jejich znění je vhodné, aby je překontroloval ještě jiný učitel, a to kvůli 
porozumění formulaci otázek žákem i kvůli posouzení jejich jednoznačnosti. 



Dbáme na to, aby znění úkolů a otázek bylo jasné, aby při zjišťování 
vzdělávacích výsledků nedocházelo k záměně nepochopení zadání za neznalost. 

 
Při prověřování vědomostí: 

– prověřujeme a hodnotíme to, o čem víme, že jsme žáky učili a naučili; 
– dbáme, aby příklady, diktované věty nebo testy určené k hodnocení žáků 

obsahovaly jen to,  co bylo s žáky dostatečně procvičeno; 
– dbáme, aby zadání úloh bylo věku žáků přiměřené tj. formulované tak, aby 

mu žáci  určitého věku mohli dobře porozumět, aby o úkolu měli již nějaké 
povědomí, aby se již s podobným úkolem někdy setkali; 

– ústní zkoušení vedeme tak, abychom při něm zjišťovali, co žák umí, ne to, 
co ještě neumí; 

– písemnou práci na závěr určitého celku nezadáváme předčasně, ale až když 
žáci svými projevy prokazují, že jsou na písemnou práci vybaveni 
vědomostmi; 

– při prověřování učiva probíraného před delší dobou ho s žáky nejprve 
nějakou formou zopakujeme, a to alespoň krátce a v několika po sobě 
jdoucích hodinách; 

– při celkovém hodnocení žáka bereme v úvahu a hodnotíme i pokrok, jaký 
žák      za určité období udělal a jaká byla jeho snaha k odstranění 
nedostatků; 

– všechna hodnocení vyjadřujeme jako objektivní informaci povzbudivého 
charakteru. 

 
Každý žák je vybaven více či méně odlišnými individuálními předpoklady pro učení, 
jako jsou nadání, úsudek a píle. Za pomoci činnostních přístupů, diferenciace a 
v neposlední řadě pozitivního hodnocení se snažíme v 1. období vzdělávání 
dosáhnout toho, aby všichni žáci zvládali základní učivo výborně. Při klasifikačním 
způsobu hodnocení je pak mezi žáky určitý rozdíl hlavně ve známce výborně. 
Někteří žáci při činnostech a samostatném plnění úkolů prokazují mnoho 
schopností např. aplikovat, objevovat, provádět analýzu aj., některým naopak trvá 
déle, než dojdou k zvládnutí učiva           na výbornou a nemají zatím možnost se 
příliš v dalších schopnostech projevit. Obě skupiny žáků je třeba hodnotit 
známkou výborně. V takových případech je nejlepším osvědčeným způsobem 
kombinovat známku výborně s pozitivním slovním hodnocením, které krátce a 
jasně vyjádří projevené schopnosti nadaného žáka. Známky výborně se tím         
od sebe odliší. 
Cílem školy v 1. období základního vzdělávání je podněcovat žáky k výše uvedeným 
dovednostem. Usilujeme o to, aby pokud možno všichni žáci pochopili a osvojili si 
učivo určené pro toto období výborně nebo jen s malými nedostatky, tedy 



chvalitebně. Je to významný předpoklad pro úspěšné vytváření a rozvoj klíčových 
kompetencí žáků v dalších obdobích základního vzdělávání. 
 
Způsoby hodnocení prospěchu a chování žáků 
 
Prospěch žáka v jednotlivých předmětech je klasifikován těmito klasifikačními 
stupni: 
     1 – výborný 
     2 – chvalitebný 
     3 – dobrý 
     4 – dostatečný 
     5 – nedostatečný 
 
Celkový prospěch žáka na vysvědčení je vyjádřen stupni: 
     prospěl/a/ s vyznamenáním 
     prospěl/a/ 
     neprospěl/a/ 
 
Výsledky práce žáků v zájmových útvarech organizovaných školou se hodnotí 
těmito stupni: 
     pracoval/a/ úspěšně 
     pracoval/a/ 
 
Hodnocení a klasifikace chování žáků: 
 
1.  Ředitelka školy může žákovi po projednání v pedagogické radě udělit pochvalu 
ředitelky školy za mimořádný čin nebo za   dlouhodobou úspěšnou práci. 
2.  Třídní učitelka může žákovi po projednání s ředitelkou školy udělit pochvalu 
třídní učitelky za výrazný projev školní iniciativy nebo za déletrvající úspěšnou 
práci. 
3.  Za pěknou práci v hodinách, za snahu v kratším časovém úseku se uděluje 
pochvala, která se využívá jako motivační prvek. 
Pochvaly se zaznamenávají do Žákovských knížek a notýsků, 1.-2. do katalogových 
listů  a na vysvědčení v daném pololetí. 
 
Při porušení povinností stanovených školním řádem lze podle závažnosti tohoto 
porušení žákovi uložit: 
 

a) poznámku o nevhodném chování 
b) napomenutí třídního učitele/o udělení rozhoduje třídní učitel, zákonné 

zástupce informuje zápisem do ŽK nebo notýsku, provede záznam                   
do katalogového listu 



c) důtku třídního učitele/o udělení rozhoduje třídní učitel, navíc neprodleně 
informuje ředitelku školy/ 

d) důtku ředitelky školy/důtka se projednává v pedagogické radě okamžitě, 
ředitelka školy provede zápis do ŽK nebo do notýsku žáka, udělí důtku 
žákovi  ve třídě, informuje zákonné zástupce žáka a provede záznam       
do katalogového listu žáka 

 
Klasifikace chování na vysvědčení: 
 
     Stupeň 1/velmi dobré/ - žák uvědoměle dodržuje třídní pravidla chování a 
ustanovení školního řádu. Méně závažných přestupků se dopouští ojediněle a snaží 
se své chyby napravit. 
 
     Stupeň 2/uspokojivé/ - chování žáka je v podstatě v souladu s třídními 
pravidly chování a s ustanoveními školního řádu. Dopustil se závažného přestupku 
nebo se opakovaně dopouští méně závažných přestupků a předcházející výchovná 
opatření byla neúčinná, žák je však částečně přístupný výchovnému působení. 
 
     Stupeň 3/méně uspokojivé/ - žák se dopouští opakovaně závažných přestupků 
proti pravidlům chování a proti ustanovením školního řádu. Přes udělená výchovná 
opatření se dopouští dalších podobných přestupků, není přístupný výchovnému 
působení. 
Návrh na snížený stupeň z chování podává pedagogické radě třídní učitel,            
o snížené známce z chování  po projednání rozhoduje ředitelka školy. Ta pak       
za účasti třídní učitelky informuje rodiče žáka. 
 
Hodnocení žáků se speciálními vzdělávacími potřebami: 
-  klasifikace a hodnocení těchto žáků je upraveno v Individuálním vzdělávacím 
plánu, který je předložen ředitelce školy, projednán s rodiči, pracovníky PPP-  žák 
může být klasifikován číslicí nebo slovně 
-  při převodu slovního hodnocení na známku se použije stupnice  
              1 – ovládá bezpečně 
              2 – ovládá 
                 3 – v podstatě ovládá   
              4 – ovládá s obtížemi 
              5 - neovládá 
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